



掇蛋有多种纸牌游戏的影子，玩法和规则上面，更像
是“80分”和“斗地主”的结合。

老少咸宜的社交利器

“请收下这份超详细的掇蛋指南。”今年春节期间，在银行上班的小鹏将一份长达16页的PDF分享进了他和朋友的四人微信群，“我们过两天要出去玩，想着晚上能打打牌。但群里还有两个朋友不怎么会打，发给他们看看学起来”。

身为南京人的小鹏很早就打掇蛋了。他告诉《新民周刊》记者，逢年过节或家庭聚会聚餐前基本都会打。但这两年，他明显感到上海打掇蛋的氛围也逐渐浓烈起来。

“我们单位今年还成立了掇蛋兴趣小组，有时利用午休，有时在下班后就举行活动。”小鹏说，虽然是刚成立了小组，但加入的同事已经有几十人，而且活动举办的频率远超很多已经存在了一两年的小组，“因为比较容易组织，时间也相对灵活，大家积极性都挺高的”。

据资料记载，掇蛋起源于江苏淮安，历史可以追溯到上世纪60年代。当时，在淮安南闸镇（今为漕运镇），扑克是人们的主要娱乐工具，流传着“小鬼牌”“跑得快”等各种打法。

相传有四位村民，经常一起打牌，他们创造性地把几种打法融合起来，发明了新的牌型，也就是今

天的掇蛋了。如今，其中三位老人已经去世，只有一名老人还健在。从全国各地来淮安的牌友，有人还会专门去漕运镇拜访这位老人。

到了上世纪八九十年代，在融入了“80分”的打法后，掇蛋的打牌规则基本成型，开始从乡村走向全市，进而走向江苏全省。进入新世纪后，掇蛋也渐渐传入了安徽、北京、海南等全国其他省市。

由此可见，掇蛋起源于民间，从诞生起就带着浓郁的“草根”气息。“诚然这两年，掇蛋确实替代德州扑克，成为金融、创投等领域人士的娱乐新宠。但说掇蛋只流行于金融圈，是搞小圈子，这些都是对它的误解。”上海棋院总教练单霞丽在接受《新民周刊》采访时表示，“掇蛋有多种纸牌游戏的影子，玩法和规则上面，更像是‘80分’和‘斗地主’的结合。”

相较于象棋和围棋需要童子功，掇蛋则是非常容易上手，两副扑克牌，四个人就可以开展。“我们上海的传统牌类游戏大怪路子，需要6个人，别看只是多两个人，有时候组织的难度就更大一些。”单霞丽表示，相互“扔炸弹”很有娱乐性，奠定了其广泛的群众基础。而红桃级牌可以“逢人配”，每局输赢之后要“贡牌”“还牌”等掇蛋特色玩法，更是增加了游戏的变化与难度，提高了趣味性。

国家体育总局棋牌运动管理中

心主任朱国平也曾表示，掇蛋是劳动人民在日常生产生活中总结和创造的产物，具有很强的娱乐性、参与性、观赏性和竞技性，“简单易学，老少咸宜，愉悦身心，深受大众喜爱”。

据了解，掇蛋分为抓牌、组牌、打牌三个阶段。如果抓牌只能听天由命，那如何将手上的牌进行组合，就很考验人的水平了，到底是组成顺子，还是组成连对，不同的人有不同的选择。到了打牌阶段，就更加千变万化了，要根据其他人的出牌情况动态调整。

掇牌凭借极高的社交属性，如今正不断渗入各类社交场景中。单霞丽认为，掇牌还是一种拉近彼此距离、传播中华优秀传统文化的重要载体。

作为群众基础雄厚的项目，掇牌的商机也在显现。各类掇牌赛事如今雨后春笋般涌现；打开网购平台，掇牌专用扑克牌、发牌器等衍生品也销量不错；一些地方还尝试举办大型掇牌赛事，意图以赛事拉动消费、激活旅游产业。

从小牌桌“掇”到智运会

在民间流行的同时，掇蛋也渐渐开始登上官方的“厅堂”。

2023年10月26日，作为国家体育总局主办、以智力运动项目为主的全国性运动会，第五届全国智力运动会（以下简称“五智会”）在合肥开幕，中国象棋、国际象棋、围棋、五子棋等比赛项目一一展开。在滨湖国际会展中心，掇牌（掇蛋）全明星表演赛同时在上演。而